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Objectif : Offrir une réflexion sur les bonnes pratiques 

Thème 2  

Organisation, ressources et compétences 
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* DEU : Document d’Enregistrement Universel (Ex-Document De Référence) 
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PROFIL DES ORGANISATIONS AYANT REPONDU 

3 

DISCLAIMER 

La rédaction de ce guide a été assurée par les membres du Groupe professionnel contrôle interne 
de l’IFACI avec le support du cabinet Mazars. 
Les groupes de travail de l’IFACI ont pour objectif d’échanger sur des thématiques spécifiques d’un 
secteur d’activité, d’un domaine, ou d’une fonction. 
Ces échanges peuvent, le cas échéant, faire l’objet de publications destinées aux auditeurs et 
contrôleurs internes membres de l’IFACI. 
Ces publications sont réalisées sous la responsabilité des membres du Groupe professionnel, et 
leur contenu technique n’engage ni les organisations auxquelles appartiennent les participants de 
ce Groupe, ni l’IFACI. 
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PROFIL D’ACTIVITÉ DES GROUPES INTERROGÉS 
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46 - Commerce de gros sauf des automobiles et des…

68 - Activités immobilières 

65 - Assurance

64 - Act. des services financiers hors assurance et…

36 - Captage trait. dist. Eau

61 - Télécommunications 

21 - Industrie pharmaceutique

06 - Extract. d'hydrocarbures

09 - Serv. soutien aux ind. ext.

29 - Industrie automobile

66 - Activités auxiliaires de services financiers et … 

35 - Production et distribution d'électricité, de gaz, de … 

41 - Construction de bâtiments 

82 - activités administratives et autres act. de soutien … 

20 - Industrie chimique

39 - Dépollut° gestion déchets 

24 - Métallurgie 

47 - Commerce de détail sauf des automobiles et des … 

84 - Administration publique et défense Sécurité … 

78 - Activités liées à l'emploi 

Nombre de répondants par secteur INSEE 

51% 

7% 

32% 

2% 
5% 

2% 

Répondants par secteur IFACI 

Industrie / Commerce / Service

Immobilier locatif

Banque / Assurance / Service Financier

Administration de l'Etat

Protection sociale / Collectivité territoriale

Association
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< 500 millions € 500 millions € - 
1 milliard € 

1 - 5 milliards € 5 - 10 milliards €  > 10 milliards € 

Répondants par tranche de CA 
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25%
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35%

< 1000 1 001 - 5 000 5 001 - 10 000 10 001 - 50 000 > 50 000

Répondants par tranche d’effectif 
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THEME 2 

ORGANISATION, RESSOURCES ET COMPETENCES 
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L’ORGANISATION LES 
RESSOURCES 

LA GESTION DES 
COMPÉTENCES 

LA MOBILITÉ LA FORMATION LA COMMUNICATION 
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1. L’ORGANISATION 
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Dans plus de la moitié des organisations (57%), la Fonction Contrôle Interne est rattachée à la Direction Générale / Secrétariat 

Général. Dans 16% des cas, le rattachement est à la Direction Financière. Pour un quart des autres répondants, la fonction Contrôle 

Interne dépend d’une Direction de la deuxième ou troisième ligne de Maîtrise (Audit Interne ou Gestion des Risques). 

 

Pour 3 quarts des répondants, la fonction Contrôle Interne est rattachée à la même Direction que les fonctions d’Audit Interne et de 

Gestion des Risques et dans près de la moitié des cas, il s’agit d’une Direction dédiée du type Direction Risques, Audit & Contrôle. 

Dans les autres cas, ces fonctions sont rattachées à la Direction Générale / Secrétariat Général ou la Direction Financière. 

73% 

27% 

Est-ce que l’Audit Interne, le Contrôle Interne et la 
Gestion des Risques sont rattachés à la même 

Direction ? 

Oui

Non
43% 

14% 

16% 

8% 

16% 

À quelle direction est rattachée la fonction Contrôle 
Interne ? 

Présidence / Direction Générale / 
Autre membre de l’instance de 
Direction 
Secrétariat Général

Direction Financière

Audit Interne

Gestion des Risques

Transformation

Rattachement à 

DG/SG (57%) 

Rattachement à 

2ème ou 3ème ligne 

de maîtrise (27%) 

Rattachement à 

DF 
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2. LES RESSOURCES – ÉQUIPE CENTRALE 
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66% 

20% 

3% 3% 

Combien de personnes (ETP : Equivalent Temps 
Plein) composent l'équipe Contrôle Interne ? 

<5

5-10

11-20

>20

17% 

83% 

Une partie des activités est-elle sous-traitée à 
l'externe ? 

Oui

Non

La majorité des équipes de Contrôle Interne sont de taille restreinte (moins de 5 ETP).  

 

Pour autant, moins de 20% des entreprises font appel à la sous-traitance pour gérer leur activité. Lorsqu'elles le font, c'est 

principalement par manque d'effectif ou pour un besoin d'expertise comme par exemple la cartographie des risques ou encore 

l'accompagnement sur la mise en place d’un outil de GRC.  
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2. LES RESSOURCES – RÉSEAU DE CORRESPONDANTS 
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57% 

43% 

Votre organisation dispose-t-elle d'un réseau de 
référents/correspondants Contrôleurs Internes au 

sein de l'organisation ? 

Oui

Non

Plus de la moitié des entités disposent d'un réseau de 

correspondants Contrôleurs Internes. Ce réseau est mutualisé 

avec d’autres fonctions dans 80% des cas notamment avec : 

• Les fonctions Risques-Qualité-Conformité-Audit (68%) 

• Les fonctions Finance-Contrôle de gestion (32%)  

 

6% des entités qui ne disposent pas de réseau envisagent ou sont 

en train d'en mettre un en place. 

43% 

19% 19% 
10% 10% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Continue Mensuelle Trimestrielle Semestrielle Annuelle

A quelle fréquence ce réseau est-il animé ? 

68% 
73% 

41% 

55% 

73% 

55% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Comment ce réseau est-il animé ? 

Physique

Confcall / Visio
conférence

Plateforme collaborative

Réseau social interne

Envoi de documents

Séminaires

Ce réseau est principalement animé à distance par le biais d'envoi 

de documents, de visioconférences, de confcalls, de réseaux 

sociaux internes ou encore de plateformes collaboratives, pour 

deux tiers des groupes interrogés. L’animation en présentiel 

perdure puisque ce réseau est animé via des réunions physique 

(68%) ou encore lors de séminaires (55%). 

L’animation est plutôt réalisée de façon continue (43%). 



- M A Z A R S  |  I F A C I  -  G R O U P E  P R O F E S S I O N N E L  C I  

3. GESTION DES COMPÉTENCES  
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57% 

43% 

Quel mode de recrutement pour le Contrôleur 
Interne ? 

Interne

Externe

Les contrôleurs internes proviennent aussi bien d’entreprises 

externes que de leur propre entreprise. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

> 25 ans

Entre 15 et 25 ans

Entre 5 et 15 ans

< 5 ans

Quel est le niveau moyen d'expérience professionnelle 
totale de l'équipe Contrôle Interne ? 

Deux tiers des entreprises ayant répondu à ce sondage estiment 

le niveau moyen d'expérience professionnelle totale de l'équipe 

Contrôle Interne entre 5 et 15 ans. 
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3. GESTION DES COMPÉTENCES  

12 

• 7 contrôleurs internes sur 10 ont un profil issu des fonctions Supports 

• 2 sur 10 ont un profil de fonctions de maîtrise 

• 1 sur 10 a un profil opérationnel, lié à l’activité de son entreprise. 

 

Ces équipes de Contrôle Interne possèdent principalement une expertise en Finance, 

en Conformité et en Systèmes d’information. 

10% 

70% 

20% 

Quel est le profil du contrôleur interne ? 

Métiers de l'entreprise

Fonctions supports

Fonctions maîtrise

Concernant une gestion des compétences mutualisée (formations, gestion des carrières, évaluations…), aucune tendance ne se détache. En 

effet, la moitié des personnes sondées affirment qu’il existe une gestion des compétence mutualisée entre les différents fonctions de maîtrise au 

sein de leur entreprise tandis que l’autre moitié y apporte une réponse négative. 

 

Pour le futur, les responsables souhaiteraient intégrer davantage d'expertise technique sur les systèmes d’information, en analyse de 

grands volumes de données et Robotisation. 
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4. LA FORMATION 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

Managers

Collaborateur de processus

Responsable de processus

Référent / Correspondant Contrôle
Interne

Contrôleur Interne

Quelles sont les principales populations formées ? 

62% des entreprises dispensent des formations sur le Contrôle Interne que ce soit en formation continue ou bien à la demande. 

Il s’agit principalement des contrôleurs internes, des correspondants de Contrôle Interne et des responsables/contributeurs de processus. 

 

Ces formations sont dispensées dans divers formats dits "présentiels" ou à distance. 

Majoritairement, elles sont axées sur les grands principes du Contrôle Interne, sur les normes et sur les évolutions réglementaires. 

21% 

33% 

58% 

63% 

33% 

8% 

Quels sont les formats utilisés ? 

Organisme externe

Intervenant externe /
interne

Présentiel

E-learning

Séminaire

Confcall / Visio
conférence
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LA FORMATION 
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Les cadres réglementaires sont le premier objet de ces formations, suivi des aspects portant sur la méthodologie et d’une appréhension des 

synergies entre les fonctions de maîtrise. 

Aussi, sont abordés des aspects relatifs aux outils, à la transformation, à la fraude et au reporting. 

7% 

28% 

24% 

11% 

4% 

17% 

9% 

Quels sont les contenus clés de ces formations ? 

Fraude

Cadres Réglementaires

Méthodologie

Outils

Reporting

Synergie entre les fonctions
de maîtrise

Transformation
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

Managers

Collaborateur de processus

Responsable de processus

Référent / Correspondant Contrôle Interne

Contrôleur Interne

Quelles sont les principales populations formées ? 

62% des entreprises dispensent des formations sur le Contrôle Interne 

que ce soit en formation continue ou bien à la demande. 

Il s’agit principalement des contrôleurs internes, des correspondants de 

Contrôle Interne et des responsables/contributeurs de processus. 

21% 

33% 

58% 
63% 

33% 

8% 

Quels sont les formats utilisés ? 
Organisme externe

Intervenant externe /
interne
Présentiel

E-learning

Séminaire

Confcall / Visio conférence

Ces formations sont dispensées dans divers formats dits "présentiels" ou à 

distance. 

Majoritairement, elles sont axées sur les grands principes du Contrôle 

Interne, sur les normes et sur les évolutions réglementaires. 

7% 

28% 

24% 

11% 

4% 

17% 

9% 

Quels sont les contenus clés de ces formations ? 
Fraude

Cadres Réglementaires

Méthodologie

Outils

Reporting

Synergie entre les fonctions de
maîtrise
Transformation

Les cadres réglementaires sont le premier objet de ces formations, suivi 

des aspects portant sur la méthodologie et d’une appréhension des 

synergies entre les fonctions de maîtrise. 

Aussi, sont abordés des aspects relatifs aux outils, à la transformation, à la 

fraude et au reporting. 
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Concernant plus précisément la fonction Contrôle Interne, il n’y a pas de tendance marquée : 

• 52% des répondants expliquent que les collaborateurs de cette fonction font preuve de mobilité vers les autres fonctions métiers / supports de 

l'entreprise. 

• 48% restants indiquent le contraire. 

56% 29% 

15% 

Existe-t-il une mobilité entre les différentes fonctions de 
maîtrise ? 

OUI NON NE SAIT PAS

Dans plus de la moitié des cas rencontrés, il existe une mobilité entre les différentes fonctions de maîtrise. 
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5. LA COMMUNICATION – AUPRÈS DES COLLABORATEURS 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Autre

Réunions d'information

Visio / Web conférences

Webinars

Réseaux sociaux internes

Courriels

Comment communiquez-vous auprès des 
collaborateurs sur le Contrôle Interne ? 

77% 

10% 

10% 

3% 

A quelle fréquence ? 

Au fil de l'eau ou en
continu selon les
actualités

Mensuelle

Trimestrielle

Semestrielle

La communication auprès des collaborateurs sur le Contrôle 

Interne s’appuie sur différents canaux avec en tête les courriels 

(91%) puis les réunions d’information (60%) et les réseaux sociaux 

internes (49%). 

Cette communication a lieu principalement au fil de l’eau ou en 

continu selon les actualités (77%) bien que certaines entreprises 

choisissent de diffuser l’information à échéance régulière de 

manière mensuelle (10%) ou bien trimestrielle (10%). 

 

Dans 60% des cas, la communication est entièrement consacrée au 

Contrôle Interne tandis que dans les 40% restants, elle est conjointe 

avec d'autres fonctions de la deuxième ligne de maitrise. 
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5. LA COMMUNICATION – AUPRÈS DU MANAGEMENT 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

Courriels

Revues de Contrôle Interne

Restitutions devant les instances de gouvernance de
l'entreprise

Webinars

Visio / Web conférences

Réunions d'information

Comment communiquez-vous auprès du management sur le 
Contrôle Interne ? 

Concernant la communication auprès des instances de 

management, les modes de communication privilégiés sont les 

courriels, la restitution devant les instances de gouvernance 

de l'entreprise ainsi que les réunions d'information. 

Au même titre que la communication auprès des collaborateurs, 

celle auprès du management a lieu davantage au fil de l’eau 

ou en continu, selon les actualités. Cependant, on constate que 

la fréquence de communication est plus répartie dans le temps 

auprès du management qu’auprès des collaborateurs puisque 

10% indiquent communiquer de façon mensuelle, 23% de façon 

trimestrielle et 17% de façon annuelle. 

 

Dans 65% des cas, il n’existe pas de communication conjointe 

avec les autres fonctions de la deuxième ligne de maitrise vers le 

management. 

47% 

3% 

10% 

23% 

17% 

A quelle fréquence ? 

Au fil de l'eau ou en continu
selon les actualités

Hebdomadaire

Mensuelle

Trimestrielle

Annuelle
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Au niveau de la communication vers le management, on constate 

que les principaux sujets abordés concernent majoritairement les 

actualités (69%), les évolutions légales et réglementaires (59%) et 

les évolutions techniques (34%). 

On peut par ailleurs noter dans les thèmes traités des 

présentations de résultats des campagnes d’autoévaluation ou de 

mise en œuvre de plans d’actions. 

Lors des communications, y sont principalement abordés les sujets 

d'actualité du Contrôle Interne (80%) ainsi que les évolutions 

légales et réglementaires (73%). 

Aussi, on note qu’il arrive que soient présentées des analyses de 

cas survenus dans d’autres entreprises (30%). 

Dans les autres sujets sont mentionnés les nouvelles bonnes 

pratiques à mettre en place ou encore des lancement de projets 

communs. 

Auprès des collaborateurs Auprès du management 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Autre

Analyse de cas survenus dans d'autres entreprises

Evolutions techniques (Analyse de données)

Evolutions Légales / Réglementaires

Actualités

Quels sont les sujets abordés lors de ces 
communications vers les collaborateurs ? 

0% 20% 40% 60% 80%

Autre

Evolution de la cartographie des risque

Analyse de cas survenus dans d'autres
entreprises

Evolutions techniques (Analyse de données)

Evolutions Légales / Réglementaires

Actualités

Quels sont les sujets abordés lors de ces 
communications vers le management ? 


